

СТАНОВИЩЕ

От доц. д-р Георги Петков Илиев, д.м. – специалист-оториноларинголог, хабилитиран в професионално направление 7.1 Медицина, Медицински университет – Варна, член на Катедра „Неврохирурия и ушно-носно-гърлени болести“, Факултет по Медицина, Медицински университет „Проф. д-р Параскев Стоянов“ – Варна, член на Научно жури, съгласно заповед №Р-109-438/07.10.2021г.

Относно: Дисертационен труд на тема „Гласова рехабилитация на ларингоектомирани болни чрез гласови протези“ за присъждане на образователна и научна степен „доктор“ по докторска програма „Оториноларингология“, в професионално направление 7.1. Медицина, област на висше образование 7. Здравеопазване и спорт.

Автор: д-р Асен Георгиев Асенов, докторант в самостоятелна форма на обучение в докторска програма „Оториноларингология“.

Научен ръководител: доц. д-р Николай Сапунджиев, д.м.

ОБЩО ПРЕДСТАВЯНЕ НА ПРОЦЕДУРАТА

Процедурата изпълнява изискванията за придобиване на ОНС „Доктор“ според Закона за развитие на академичния състав в РБ (ЗРАСРБ) и Правилника на Медицински университет – Варна, предоставеният комплект материали на хартиен и електронен носител е пълен и е в съответствие.

КРАТКИ БИОГРАФИЧНИ ДАННИ ЗА ДОКТОРАНТА

Д-р Асен Георгиев Асенов е възпитаник на Гимназия с преподаване на чужди езици „Георги Кирков“ гр. Пловдив. През 1997 година се дипломира като магистър по „Медицина“ в Медицински университет – Пловдив. През 2003г придобива специалност по УНГ болести. От 2011г. с магистратура по „Обществено здраве и здравен мениджмънт“.

Д-р Асен Асенов е началник УНГ отделение в УМБАЛ „Пловдив“ АД от 2009г, асистент към катедра „УНГ болести“ при МУ-Пловдив.

Семеен, с 2 деца.

Писмено и говоримо владее английски и руски, ползва италиански и френски език.

АКТУАЛНОСТ НА ТЕМАТА

Представеният дисертационен труд е актуален с това, че представя решение по отношение на социализацията и качеството на живот на ларингектомирани пациенти, с възпроизвеждане на аларингеален говор, посредством гласови протези.

ПОЗНАВАНЕ НА ПРОБЛЕМА

Д-р Асенов показва отлично познаване на проблема като прави сравнителен критичен анализ между стандартен метод за поставяне на гласови протези с

езофагоскоп по Хаслингер, кух троакар, венозен катетър и водач и модифицирана техника по Lichtenbergerger-Brown с ендо-екстраларингеален иглодържател, ларингоскоп по Macintosh, нелатонов катетър и островърхи скалпели. Въведен е и методът на видеофлуроскопия като метод за определяне големината на протезата и положението вътрешния и фланец.

Направен е и фонетичен сравнителен анализ между Езофагеален говор(ЕГ) и такъв чрез Гласови протези(ГП).

МЕТОДИ НА ИЗСЛЕДВАНЕТО

Раздел „Материал и методи“ е поместен на 12 страници, като е направено подробно описание. Докторантът е обследвал 51 пациенти (47 мъже и 4 жени) в два центъра: УНГ отделение към УМБАЛ "ПЛОВДИВ" АД и УНГ клиника към УМБАЛ "Света Марина" Варна. За оформяне на трахеоезофагеална фистула са използвани както стандартна техника, така и модифицирана техника по Lichtenbergerger. Определени са основните индикации и контраиндикации за извършване на трахеоезофагеална фистула. След оформяне на фистулата между 24 и 48ч., се поставя протеза, като в повечето случаи пациентът проговаря до 30мин след това. 185 дни е средната продължителност на живота на протезата, а подмяната на протезата се извършва под местна упойка в рамките на 5 минути.

ХАРАКТЕРИСТИКИ И ОЦЕНКА НА ДИСЕРТАЦИОННИЯ ТРУД

Представеният дисертационен труд отговаря по структура и съдържание на изискванията за защита на онс „Доктор“. В 114 страници са представени всички раздели: Въведение, Литературен обзор, Цел и задачи, Материал и методи, Резултати, Дискусия, Изводи, Приноси с научно-теоретичен и научно-практичен характер, Публикации и научни съобщения, свързани с дисертационния труд, онагледени с 20 фигури и 1 таблица. Библиографията се състои от 185 източника, свързани с изследваната проблематика, от които 11 на кирилица и 174 на латиница, като значителна част от цитираните публикации са от последните 10 години – още един знак за актуалността на дисертационния труд.

ПРИНОСИ И ЗНАЧИМОСТ НА РАЗРАБОТКАТА ЗА НАУКАТА И ПРАКТИКАТА

Изводите, които могат да се направят от този дисертационен труд, са:

Гласовите протези са все още слабо застъпени по света и в България, въпреки че са определени като "Златен Стандарт" за гласова рехабилитация на ларингектомирани болни. Именно този труд информира и подготвя УНГ-специалистите в страната.

Докторантът е обособил 5 приноса с оригинален и научно-практичен характер, като въвежда оригинална модифицирана методика по Лихтенбергер за трахеоезофагеална фистулизация, благодарение, на която се избягват усложнения като нараняване и проникване през задната стена на хранопровода.

ПРЕЦЕНКА НА ПУБЛИКАЦИИТЕ ПО ДИСЕРТАЦИОННИЯ ТРУД

Обемът на статиите и доклади във връзка с дисертационния труд е напълно достатъчен, представен на научни форуми у нас и в чужбина. Д-р Асенов представя 3 пълнотекстови публикации (2 от които са в чужди списания; на две от тях е първи автор) и 4 научни съобщения (от които 2 в международни форуми).

АВТОРЕФЕРАТ

Авторефератът е представен на 54 страници, отговаря на изискванията за структура и съдържание като отразява основните резултати, изводи и приноси, получени в изпълнението на целта и задачите на дисертационния труд.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Докторантът, д-р Асен Георгиев Асенов, притежава задълбочени теоретични познания и професионални умения по научна специалност „Оториноларингология“, представя отличен и завършен теоретико - емпиричен дисертационен труд.

Представеният ми за становище дисертационен труд представлява завършено мащабно изследване на актуален проблем с научна и приложна значимост.

Дисертационният труд отговаря на изискванията на ЗРАСРБ, Правилника за развитие на АС на МУ-Варна за придобиване на образователна и научна степен „Доктор“. Значимостта и оригиналните приноси, представени в дисертацията, ми дават убедено основание да препоръчам на почитаемото жури да присъди на д-р Асен Георгиев Асенов образователна и научна степен „доктор“ по област на висше образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.1. Медицина и научната специалност “Ото-рино-ларингология” с шифър 03.01.35

29.11.2021г.
Гр. Варна

Изготвил:

доц. д-р Георги Петков Илиев, д.м.

